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складним та суворішим, ніж життя містян. Доводилося багато місяців важкою працею здобувати собі врожай. Зважаючи на 

війни, часто по селянському полю пересувалися вершники, які псували врожай. І якщо врожай було вирощено, то часто 

його не вистачало, щоб прогодувати всю родину. Адже велику частину потрібно було віддати феодалу, а іншу частину – 

залишити на насіння. 

Отже, повсякденне та побутове життя селян Західної Європи визначалося їхнім низьким статусом в ієрархії 

середньовічного суспільства. В координатах середньовічних догм таке положення змінити було майже не можливо. Життя 

селянина залежало від сеньйора, власника-феодала, а також визначалося впливом світської держави та церковних 

інститутів. 
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Необхідність кардинальних змін рано чи пізно виникає у кожній країні. Тому питання модернізації є актуальним у 

будь-який час. Саме для того аби розкрити та охарактеризувати таке глобальне світове явище як модернізація, і відубулося 

створення та формування протягом тривалого періоду часу сукупності концепцій, які отримали назву – теорія модернізації.  

Метою дослідження є комплексне дослідження процесу виникнення та формування основних постулатів теорії 

модернізації. 

Теорія модернізації – це теорія, основним завдання якої є висвітлення та пояснення основних елементів модернізації 

суспільства. Ця теорія в повній мірі спрямована на виявлення та аналіз послідовних стадій суспільного розвитку та 

одночасно є важливою характеристикою співіснуючих, але в той же час по різному розвинених соціумів. Тема модернізації 

була та залишається дуже актуальною. Адже, в ході цього переходу відбувалася трансформація різного роду механізмів: 

технологічних, політичних, культурних та соціальних [2, с. 84]. 

Теорія модернізації висвітлює її як всебічний процес, в основі якого лежить низка одночасних змін, які відбуваються 

на різних рівнях суспільного організму і відчуваються усіма верствами суспільства. Вона є важливою для тих суспільств, які 

значно відстають у своєму розвитку. По суті вона стає рятівним засобом повернення таких суспільств на колію прогресу і 

набуває форм імітації та запозичення технологій та зразків у більш розвинених держав. Важливим також в основі теорії є і 

аналіз комунікацій та контактів між зовсім різними культурами та суспільствами, але все це стає важливими передумовами 

такого явища як модернізація. Каталізаторами таких змін, як відомо, можуть бути не тільки глобальні події, але і лідери 

країн, які, розуміючи основні проблеми, висувають свої власні плани та проводять відповідну політику. 

Класична теорія модернізації була сформована у середині XX століття, проте перші її елементи були розроблені ще 

раніше. Відомі представники соціальної філософії серед яких Е. Дюркгейм, Г. Спенсер, К. Маркс та О. Конт зробили 

великий внесок у розвиток теорії модернізації. Всі вони трактували її як прогресивну зміну індустріального суспільства і 

відводили їй чільне місце в різних історичних періодах. Наприклад, відомий французький філософ та соціолог О. Конт 

приділив увагу трансформації суспільства як важливому чиннику модернізації. Він виділив три важливі стадії еволюції 

суспільства, пов'язані із розвитком знань: теологічну, метафізичну та позитивну. Перша – це стадія, на якій людина 

намагається зрозуміти сутність речей у світі, але ще не має їх раціонального пояснення. На другій стадії особа намагається 

пояснити явища за допомогою абстрактних механізмів. І завершальна стадія – це найвищий етап розвитку суспільства та 

людського розуму, в якому людина покладає великі сподівання на науку [6, с. 37]. 

Англійський філософ та соціолог Г. Спенсер у своїй праці «Досліди наукові, політичні і філософські» намагався 

довести, що закон органічного прогресу є законом будь-якого прогресу. Фактично це означало, що розвиток та зміни, які 

відбуваються у державі, промисловості, торгівлі, культурі – це є свого роду той самий природній розвиток, тільки більш 

складніший, адже відбувається через низку диференціацій [4, с. 24]. 

Варто також зазначити і те, що виникнення концепції модернізації пов`язують напряму з ідеями Карла Маркса про 

поділ історичного процесу на доіндустріальну та індустріальну стадію. Він також посприяв поширенню поняття промислова 

революція, надавши цій концепції свого бачення, чітко виділив основні ознаки, що відрізняють капіталізм від феодалізму та 

попередніх епох розвитку цивілізацій. Вагомого значення для формування основ теорії модернізації мала праця німецького 

соціолога та філософа Макса Вебера під назвою «Протестантська етика та дух капіталізму». В ній вагому роль було 

приділено соціокультурним чинникам, які формували мотиваційний елемент подальшого розвитку та були центром 

розвитку капіталізму. 

Людиною, яка одна із перших опублікувала працю, присвячену теорії модернізації, був американський соціолог 

першої половини XX століття Талкотт Парсонс. В цій праці він вперше вжив терміну «модернізація», яке вважав не 

європейським явищем, а світовим. У роботі під назвою «Структура соціальної дії», яка була видана у 1937 році, Т. 

Парсонсом було здійснено загальний порівняльний аналіз модернізованих суспільств та суспільств, які тільки проходять 

модернізацію. Цей процес, він вважав, починався саме з XVII століття і тривав аж до XX століття. 

Крім того, ним було сформовано теорію соціального впливу, за якого людина сама фактично здатна змінити світ та 

свідомість. Тобто людина виступає як джерело глобальних змін. Т. Парсонса також вважають фундатором структурно-
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функціональної теорії, яка будується на принципі системної побудови суспільства, як важливої складової модернізації. Суть 

її полягала в тому, що подібно як складові організму, які є взаємопов’язаними і взаємозалежними у процесі взаємодії, так і 

суспільні інститути тісно пов`язані і співпрацюють між собою [5, с. 42]. 

Процес розвитку основ теорії модернізації продовжувався і в наступні часи. У 1950-1980-ті роки теорія модернізації 

набула ще більшого поширення. Вагомий внесок для її подальшого розвитку зробили такі відомі дослідники як В. Ростоу, 

А. Органський, М. Леві, Д. Лернер, Н. Смелзер, С. Блек. Наприклад, В. Ростоу у своїй праці «Стадії економічного 

зростання» розкрив та проаналізував п’ять стадій розвитку суспільства від аграрного до суспільства масового споживання. 

Він зауважив, що під час цього переходу відбувається виникнення національної держави. У своїй праці він приділив значну 

увагу терміну «модернізація», яка розглядалася ним як революційний процес, який був повністю пов'язаний із 

радикальними та глобальними змінами [1, с. 149]. 

Згодом модернізацію почали розглядати як еволюційний процес. Еволюція у свою чергу повинна була відбуватися в 

рамках певних етапів модернізації, через які повинні були пройти всі суспільства. С. Блек виділив чотири основні та дуже 

важливі стадії модернізації: 1) перша стадія – виклик modernity – це первісне протистояння суспільства, яке 

характеризувалося традиційним рівнем знань з додаванням нових ідей та інститутів, що призводить до появи прихильників, 

які прагнуть до модернізації; 2) друга стадія – об’єднання модернізаторської еліти – ця стадія характеризується переходом 

влади до осіб, які прагнуть модернізаційних змін; 3) третя стадія – це економічне піднесення та соціальні зміни, коли 

суспільство переходить від аграрного до урбанізованого та індустріального; 4) четверта стадія – це стадія, на якій 

економічні та соціальні зміни призводять до глобальної реорганізації соціальної структури суспільства. Саме звідси і 

поширилася думка, що модернізація – це прогресивний процес. 

Наприкінці 1960-х років класична теорія модернізації почала активно критикуватися. Критика надходила не тільки 

ззовні, але із боку самих вчених, які були зайняті дослідженням модернізації. Почали виникати нові теорії залежного 

розвитку та теорії світових систем. Це призвело до того, що у 1970-х роках теорія модернізації зазнала, великих змін. Як 

приклад, розуміння модернізація вже не вважалося лінійним процесом, а традиційність і сучасність не були вже зовсім 

протилежними. Вчені, які піддали критиці теорію модернізації, звернули особливу увагу на багато помилкових та 

некоректних припущень, методологічних проблем та основ модернізаційної перспективи. 

Кінець 70-х років – початок 80-х років XX століття був пов'язаний із відродженням і поверненням до 

модернізаційної перспективи. В результаті цього розширилось коло факторів історичного розвитку, відбувся перехід до 

багатовекторного розуміння розвитку, головна увага в якому зосереджувалася на традиціях та міжнародному контексті. 

Односторонні теоретичні уявлення були замінені на змістовне та історичне уявлення процесів, які в результаті призводять 

до певних змін. Нове покоління дослідників теорії модернізації сформували інші ідеї дослідження та аналізу модернізації. 

З’явилися такі поняття як «нова модернізація», безперервна модернізація. 

На 90-ті роки XX століття припадає формування та становлення нової версії модернізаційних досліджень. Її 

фундаторами стали такі відомі вчені та дослідники як Е. Тіріакян, П. Штомпка, К. Мюллер та інші. Ядром нової версії стали 

такі важливі положення: 1) відмова від одностороннього розуміння модернізації і перехід до західних інститутів та 

цінностей; 2) розуміння та підтвердження позитивної ролі соціокультурної традиції під час модернізаційних змін; 3) 

приділення більшої уваги зовнішнім, міжнародним факторам; 4) відхід від основних положень еволюції і переведення 

акценту уваги на конкретних осіб, які своїми діями сприяють зростанню або зміні ситуації; 5) історичність підходу. 

Визначення необхідності кардинальних змін в залежності від історичної епохи та залежності між результатами здійсненої 

модернізації та взаємодії із культурними, політичними, соціальними та іншими цінностями; 6) відмова від розуміння 

модернізації як єдиного процесу системних змін; 7) розуміння модернізації як безперервного процесу. Тобто існують 

періоди, коли відбувається підйом і країна розвивається, а є періоди, коли навпаки відбується спад, в результаті якого країна 

потрапляє в кризу [3, с. 243-244]. 

Висновки. Отже, можна сказати, що процес формування та становлення теорії модернізації є доволі тривалим. Її 

основи були закладені ще задовго до того, як була сформована класична теорія модернізації у середині XX століття. 

Основні положення цієї теорії були актуальними аж до кінця XX століття, коли вона була замінена на сучасну теорії 

модернізації. В результаті чого відбулася трансформація та вдосконалення теоретичних основ підходу до модернізації, яка 

посприяла перетворенню односторонньої та абстрактної моделі у багатоаспектну та більш гнучку, що справді було дуже 

позитивним та важливим. 
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